Passivhauskeller steigern Wert moderner Wohnhauser
Aktuelle Studie zeigt hochste wirtschaftliche und energetische Effizienz
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Erst ein moderner Keller macht den Unterschied zwischen Haus und Wohnung, denn dieser erweitert die
Nutzungsmdglichkeiten eines Einfamilienhauses, ohne hohe zusétzliche Kosten zu verursachen und schafft
Platz fir die eigene Werkstatt, Lagerrdume, Arbeitsrdume, Hauswirtschaftsrdume, Technikrdume und fir die
Erflllung von Wohntrdumen wie der Wellness-Oase mit Sauna, Dampfbad, Whirlpool und Relax - oder Fitness-
Raum. Dazu missen moderne Kellerrdume in Bezug auf Luftqualitat und Luftfeuchtigkeit die Kriterien von
Wohnraumen erflllen. Die Bauweise des Passivhauses ist dafiir geradezu ideal.

Variante 1.1 — 1 oberirdisches Geschoss, 1 Kellergeschoss. Der gesamte Keller ist unbeheizt, nicht
Teil der thermischen Gebéudehiille und von auflen begehbar.
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Das Ergebnis der Varianten -

Variante 2.1 — 1 oberirdisches Geschoss, 1 Kellergeschoss. Der gesamte Keller ist unbeheizt, jedoch 9 .
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Teil der thermischen Gebéudehiille und von innen begehbar. e "
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- Energiehezugsfléche‘]:
147,8 m? berechneten Musterhauses

liegt bei 13,9 kWh/m2.a mit
einer Heizlast von 10,0
Variante 3.1 — 1 oberirdisches Geschoss, kein Kellergeschoss. W/m2
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141,8 m? (121,8 m2 + 20,0 m2 AR/Technik-R.) y
- Wohnnutzflache (netto): y

109,6 m?
- Kellerflache (netta):
0,0 m2
- Gesamtnutzfldche (netto):
109,6 m?
- Energiebezugsflache*:
109,6 m?
<] HWEB* | HWB spezifisch | HL** | HL spezifisch W Kellerfliche | Gesamtnutz-
bezugs- Flache |flache (netto, (netto) flache (netto)
flache (brutto) | exkl. Keller)
(brutta)
[kWh/a] | [kWh/m2EBF.a] W] [W/m2EBF] [m?] [m?] [m?) [m?] [m?]
Variante 1.1: 1 oberirdisches Geschess, | 1.485 15,8 1.104 12,0 92,2 120.8 g2.2 89.8 182,0
1 Kellergeschoss. Der
8% j =] 104 HER | TEEEe [ ] &7 g
P
EEN] jE23 T THE FEIE] TR 73 TR




